

# Кабардино-Балкарская ПРАВДА

**ЛЕНТА**  
**НОВОСТЕЙ**

♦ **Успех**  
**Дебют оказался успешным**

**Василий МОСТОВОЙ**

В Майкопе прошел четвертый конкурс профессионального мастера «Мастера России», организованный Федерацией независимых профсоюзов и партией «Единая Россия». Впервые в этом году в нем приняла участие и Кабардино-Балкария.

конкурсе «Водитель школьного автобуса» - первое место занял Руслан Хашкулов (ДЮСШ «Колос» Прохладненского района). Теперь наш земляк покажет свое мастерство на всероссийском этапе конкурса.

Доярке народного предприятия «Рассвет» в Астрахани предстоит показать свое умение на лучшего «Мастера машинного доения». Пожелаем ей победы.

♦ **Образование**

**О новых программах по сохранению и развитию родных языков**

**Инна КУЖЕВА**

На днях состоялся семинар, посвященный проблеме абхазо-адыгской языковой группы в системе образования в условиях нового законодательства РФ. Семинар проводился Министерством образования и науки КБР в гимназии №14 г. Нальчика. В нем приняли участие специалисты из Адыгет, Карачаево-Черкесии и Кабардино-Балкарии.

ков семинара, должны быть разработаны различные модели образовательного процесса, что в свою очередь предполагает необходимость выработки единых подходов и концепций в разработке программ по родному (нерусскому) и русскому (неродному) языкам.

В рамках семинара прошло несколько «круглых столов» по различным аспектам обсуждаемой темы. Разработаны предложения, которые будут учтены при создании новых программ, призванных способствовать сохранению и развитию абхазо-адыгской группы языков.

♦ **Акция**

**ГИБДД - за прозрачные стекла**

**Руслан НАЗАРОВ**

После оперативного совещания, на котором принято решение о проведении акции «ГДИ - за прозрачные стекла», был рассмотрен личный и служебный транспорт сотрудников государственной инспекции.

лей, напоминающих затмненные витрины ресторана, будет предложено устранить нарушение ГОСТа, регламентирующего светопропускание стекол. В случае отказа на любителей «темноты» распространяется соответствующая статья административного законодательства РФ.

Начальник УГИБДД МВД по КБР полковник Арсен Кудиев, обращаясь к подчиненным, сказал: «Чтобы работать в ГИБДД, необходимо прежде всего начать с себя». Он объявил о начале профильной операции «Прозрачное стекло». Так что теперь любителям автомобилей

Руководство УГИБДД МВД по КБР обращается ко всем участникам дорожного движения с просьбой сообщать о фактах нарушения сотрудниками ГИБДД правил, необходимых прежде всего для безопасности участников дорожного движения. Контактными номерами по телефону: 96-23-22, 96-10-00 или на официальном сайте gibdd.kbrnet.ru.

♦ **Новые книги**

**Глазами очевидца**

**Жанна КАРДАНОВА**

В серии «КЛИО» («Кавказский литературно-исторический олимп») издательства «Эн-Фан» вышел очередной том. В книге «Н.Ф. Грабовский. Присоединение Кабарды к России и ее борьба за независимость» освещается история народов Центрального Кавказа XVI-XIX веков - кабардинцев, балкарцев и ингушей.

ХИХ в. служил в Кабардинском и Ингушском округах Терской области. Лицные впечатления, а также документальные, статистический, архивный и полевой материал о народах Кабарды, собранный автором во время служебных командировок, позволил ему вооружиться сложными и во многом трагичными процессами вхождения горских народов в состав Российского государства.

Н. Грабовский - известный кавказовед, родился во Владикавказе, а в 60-70-е годы

готовили сборник к печати доцент П. Кузьминов и профессор Б. Мальбахов.

♦ **Благодарность**

**Обследование в подарок**

**Наталья БЕЛЫХ**

На низком подоконнике, как воробья на крыше, темным, сдержанно шумливым рядком сидят ребятишки. Один - в ожидании своей очереди, другие уже вышли из кабинета обследования и радостно делятся впечатлениями.



Ученики лицея №2 бесплатно проходят полную диагностику зрения на современной аппаратуре. Генеральный директор «Оптики М» Анзор Матаев по собственной инициативе пригласил детей из ближайшей школы, потому что знает, насколько важно вовремя выявить заболевания, грозящие снижением остроты зрения.

♦ **Столицо**

**Кто напишет гимн Нальчика?**

**Ирина БОГАЧЕВА**

Конкурс написание гимна столицы КБР был объявлен администрацией Нальчика в начале года. Предполагалось, что в ноябре 2009 года, когда будет отмечаться 285-я годовщина со дня основания, город побудит чувство гордости за наш Нальчик» - подвел итог член комиссии - директор Борис Темирханов.

В начальной школе в каждой кабинке областного министерства образования и науки КБР в начале года.

Конкурс на лучший проект гимна Нальчика продолжится до конца года. Авторам слов и музыки обещано по 20 тысяч рублей.

УЧРЕДИТЕЛИ: ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР • № 242 (22534) • Четверг, 18 декабря 2008 года • www.kbrpavda.ru • Цена 3 рубля

## ПАЛАТА РЕГИОНОВ: пятнадцать лет на пути к социальному государству



**Сергей МИРОНОВ**, Председатель Совета Федерации ФС РФ

Совет Федерации, отмечающий в декабре свое пятнадцатилетие, - это палата регионов. Его предназначение - согласовывать интересы государства, территориальных и национальных образований, учитывать этнокультурные и другие особенности законодательной и исполнительной деятельности человека социально-экономической среды на федеральном и региональном уровнях.

единственным органом государственной власти, где одновременно представлены как интересы субъектов Российской Федерации, так и проживающих в них граждан.

Поводом итогов работы Совета Федерации за 15 лет, можно уверенно заявить, что палата российского Парламента состоялась. В любых, даже кризисных, ситуациях Совет Федерации являлся институтом интеграции и консолидации регионов, демонстрировал возмужность, стабильность и ответственность при принятии важнейших государственных решений.

Развернутая программа совершенствования российской политической системы, которую предложил в своем Послании Федеральному Собранию Президент России Дмитрий Медведев, включает уточнение порядка формирования Палаты.

«Совет Федерации, - отметил Президент страны, - должен формироваться только из числа лиц, избранных в представительные органы власти и депутатов местного самоуправления соответствующего субъекта Федерации...»

Послание Президента РФ Федеральному Собранию на 2008 год и Концепция долгосрочного социального экономического развития России до 2020 года открывают принципиально новый этап социального развития страны.

(*Жюльетта на 2-й с.*)

## Соль земли

*Известное словосочетание «соль земли» означает самое главное, то, без чего не обойтись. И в жизни, к счастью, встречаются люди, о которых говорят: они составляют соль земли нашей. Этим все сказано.*



## Крестьянский кодекс фермера Султана Машукова

**Борис АУШИГЕРОВ**

Из всех человеческих дарований, по убеждению баварского фермера Султана Машукова, талант выращивания хлеба испокон веков самое благородное и востребованное ремесло.

Три десятилетия назад выпускник агрономического факультета КБГУ Султан Машуков вернулся в Баксан в извещный на всю страну колхоз имени А. Шогенукова.

С самого начала все сложилось более чем удачно, - рассказывает Султан. - Мои опекуними стали Герои Социалистического Труда - предводитель колхоза Хасан Хамматов и знатный кукурузовод Ахмед Шаов. Для начинающего агронома первые азы, преподаваемые мим, - подарок судьбы. Это были не только настоящие люди от земли, но и мудрые знатоки крестьянской философии.

Когда в России зародилось фермерское движение, он в числе первых в Кабардино-Балкарии решил создать собственное крестьянское (фермерское) хозяйство («Машуковское»). К тому времени у него уже был солидный багаж знаний в сфере растениеводства и опыт выращивания зерновых.

Подписка - 2009



## «КБП» - народная газета

**Аслан Кокков, начальник ГУ «Санаторий «Нальчик» МВД России», депутат Парламента КБР:**

Сколько помню себя, в нашем доме была республиканская газета «Кабардино-Балкарская правда». Ее читали отец и все взрослые члены семьи. Так «КБП» стала и моей газетой. В ней есть все, что интересует людей. Ее можно назвать классической газетой, а в классике всегда непереходящие ценности. «Кабардино-Балкарская правда» постоянно ведет диалог с читателем в доверительном тоне, дает четкую картину излагаемых событий, не навязывая своего мнения, предоставляя возможность размышлять и делать выводы.

Нельзя не отметить разнообразие и многогранность тем и событий - от государственно-важных до спортивных. «Кабардино-Балкарская правда» - народная газета, она нужна рабочим и служащим, руководителям предприятий и государственным деятелям.

Мы ждем ее всегда.

## Каждая пятая банка консервов в России производится в Кабардино-Балкарии

**Борис БЕРБЕКОВ**, обозреватель по аграрной политике

В общем объеме отгруженных в КБР товаров собственного производства доля предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности самая высокая и составляет около 25 процентов. Индекс физического объема в пищевой промышленности один из самых значительных в сфере промышленного производства в целом по КБР (121 процент). Для сравнения стоит отметить, что по России этот показатель равен 105 процентам.

тюре доходит до 20 тысяч. В целом перечень основных видов, - включает 30 наименований продукции продовольственной группы.

По сравнению с 2007 годом КБР, как и в целом по России, увеличилось производство минеральной воды и безалкогольных напитков, масла, молочной продукции, сыров, жирных, кондитерских изделий и муки, - отмечает Р. Ксанэва. - По алкогольной группе возросла выработка виноградных вин и шампанского.

Производство спирта этилового, водки и ликеро-водочных изделий значительно опережает общероссийские показатели. По Кабардино-Балкарии наблюдается рост объемов производства спирта в 1,5 раза, тогда как по России показатель снизился на 20 процентов. По водке и ликеро-водочным изделиям темп роста в КБР - в 1,7 раза, по РФ - 98 процентов. Девять процентов от общего объема спирта в России и пять - водки и ликеро-водочных изделий произведено в КБР. С начала года предприятия отрасли, специализирующиеся по производству алкогольной продукции, перечислили налоговых платежей более трех миллиардов рублей.

Среднемесячная заработная плата по отрасли составила 6300 рублей, что значительно превышает уровень оплаты труда в других отраслях аграрного сектора экономики

(*Жюльетта на 2-й с.*)

По информации начальника Департамента пищевой и перерабатывающей промышленности Минсельхозпрода Риннымы Ксанэвой, с начала года 78 предприятий различных форм собственности выработали продукции на общую сумму более пяти миллиардов рублей (что является самым высоким показателем среди отраслей реального сектора экономики Кабардино-Балкарии и в 1,5 раза превышает уровень 2007 года. В 2008-м консервщики произвели 150 миллионов условных банок. Это означает, что каждую третью банку консервов в Южном федеральном округе и каждую пятую в РФ выпускают в нашей республике.

В отрасли занято более семи тысяч человек без учета сезонных работников, число которых в июне - ок-

Общество

**Комиссия рекомендует рассмотреть вопрос о создании реабилитационных центров**

Рассул ГУРТУЕВ

На заседании вчера сессии Комиссии при Президенте КБР по содействию развитию институтов гражданского общества и правам человека обсудили четыре вопроса.

Собщиением «О соблюдении прав человека и гражданина сотрудниками отделов внутренних дел Майского, Черекского и Балковского муниципальных районов» выступил участник рабочей группы Николай Любуян. Общественно-политическую обстановку в этих муниципальных образованиях докладчик охарактеризовал как стабильную. Регистрация, учет устных и письменных обращений осуществляется в соответствии с установленными требованиями. В ходе проверки не выявлено незаконно привлеченных к ответственности, так же, как и преступлений, укрываемых от учета. Во всех районных отделах внутренних дел работают постоянно действующие комиссии, занимающиеся обращением граждан, начальники отделов ведут личный прием. Свидетельством высокого качества работы сотрудников милиции служит факт отсутствия оправдательных приговоров. Вместе с тем докладчик отметил напряженную криминальную обстановку в районах, чему способствуют ряд объективных факторов, среди которых высокий уровень безработицы, связанные с ним проблемы реабилитации лиц, совершивших преступления и отбывших наказание, нестабильность финансовой системы, продолжающийся процесс «высвождения» из сферы общественного производства людей трудоспособного возраста.

В этих условиях работа органов внутренних дел характеризуется повышенной нагрузкой на каждого сотрудника, однако во всех трех

районах отмечается снижение количества зарегистрированных преступлений по сравнению с 2007 годом (в Майском районе – на 1,2 процента, в Балковском – на 0,9 в Черекском – на 11,1 процента). Поэтому докладчик признал необходимым повышение должностных окладов и пенсионного содержания, улучшение условий работы и медицинского обеспечения сотрудников. Кроме того, комиссия рекомендовала администрация районов усилить работу по вовлечению молодежи в занятия спортом и охвату военно-патриотической работой. Рекомендовано также рассмотреть вопрос об открытии медицинского вытрезвителя и создании реабилитационных центров для наркозависимых.

Затем было обсуждено обращение 73-летнего инвалида по зрению Хамита Эдкова, вернувшегося в 2008 году из мест депортации в Казанстане вместе с семьей из шести человек. Он просит помочь с решением жилищной проблемы. На возмещение ущерба от вандализма Гочанченко о том, что республика не строит муниципального жилья, ответственный секретарь комиссии Суфиян Белтаев ответил, что вопрос прорабатывается со всеми заинтересованными инстанциями.

Комиссия решила вопрос о выплате компенсаций за нанесенный ущерб семьям четырех реабилитированных жителей республики в размере десяти тысяч рублей. При этом Суфиян Белтаев отметил, что с 1994 года в Кабардино-Балкарии 12632 человека получили в виде компенсации более 95 млн. рублей.

Члены комиссии обсудили и утвердили план работы на следующий год. Очеренное заседание намечено провести в апреле будущего года.

Соль земли

**Крестьянский кодекс фермера Султана Машукова**

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Сегодня Султан Машуков – состоявшийся фермер и крепко стоит на ногах. Он в состоянии содержать в идеальном состоянии свыше четырехсот гектаров пашни. В структуре посевных площадей – пшеница, ячмень, подсолнухи, кукуруза. Фермер специализируется на возделывании смешанного материала высокоурожайных сортов, востребованных как в республике, так и за ее пределами.

Слово «хлеб» С. Машуков пишет с большой буквы и вперед обязательно ставит «Его величество». Он дорожит фермеру наряду со священными понятиями «мать» и «родина».

По моему убеждению, выше и сокровеннее этих понятий на свете ничего быть не может, – продолжает Султан. – Самостоятельный труд помог мне построить собственный дом, вырастить детей, обеспечить материальный достаток и душевный уют в семье.

В доме Машуковых живут счастливые люди. Сын Руслан – студент Пятигорского лингвистического университета, а вернувшись в этом году в отчий дом из США с посылком чемпионки мира по боям без правил среди профессионалов. Дочь Каролина с отличием окончила школу № 9 г. Нальчика и стала студенткой Московского госуниверситета имени М. В. Ломоносова.



Руслан Машуков после вручения чемпионского пояса для американского журнала «Фаворит».

Уходящий год для моей семьи – настоящим удачным и счастливым, – говорит Султан. – Природа вознаградила щедрой урожаем, а в Год семьи дети преподнесли такие подарки, которые дороже золота.

Фермер живет по чести и совести: растит добрый хлеб, воспитывает достойных детей, содержит свой дом в порядке и достатке. Кормит хлебом тысячи людей. И пусть это не прозвучит высокопарно, но он один из тех, чьим трудом обеспечиваются все благополучие и благосостояние. Крестьянский кодекс Султана Машукова прост: будь у каждого человека больше настойчивости, он отыщет путь к поставленной цели.

Дата

**ПАЛАТА РЕГИОНОВ: пятнадцать лет на пути к социальному государству**

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Принципиально важно, что во главу угла Послания на 2008 год поставлена реализация статьи 7 Конституции Российской Федерации о социальном государстве, законодательное обеспечение создания условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие граждан России.

Реализация на практике положений конституционной нормы о Российской Федерации как социальном государстве, законодательное обеспечение создания условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие граждан являются главным приоритетом Совета Федерации. В последние годы активизирована работа по совершенствованию государственного законодательства.

Подготовлен проект федерального закона «Об основах государственной поддержки семьи в Российской Федерации». Его цель – создание эффективного правового механизма реализации предпринимаемых государством экономических и социальных мер в интересах семьи.

Форсированный общегосударственный курс на укрепление российской семьи, повышение рождаемости, сокращение числа детей в государственных интернатных учреждениях и развитие института замещающих семей начался в России только в последние годы. Позиционная роль в улучшении экономического положения семей с детьми и в некотором повышении рождаемости сыграло существование программы на 2006 год, введенной 1 января 2007 года, в том числе при рождении ребенка – пособия на одного ребенка в возрасте полутора лет. Причем пособие по уходу за ребенком впервые стало выплачиваться неработающим женщинам, занятым в сфере «материнский капитал», «родовые сертификаты», частичная компенсация родительской платы за детские дошкольные учреждения.

Повышению внимания общества и государства к проблемам российских семей способствовало проведение в 2008 году Годом семьи в Российской Федерации.

Третьего июня 2008 года в Совете Федерации проведена парламентская слушания и другие мероприятия по развитию культуры и спорта, посвященные Олимпиаде 2014 года в Сочи. Предопределилось создание Комиссии Совета Федерации по развитию физической культуры и развитию олимпийского движения.

В деятельности Совета Федерации значительное место занимает работа по итогам 2007 года создана постоянная Комиссия Совета Федерации по культуре. В ближайшие годы запланировано значительное увеличение финансирования культуры, спорту и развитию олимпийского движения. В деятельности Совета Федерации значительное место занимает работа по итогам 2007 года создана постоянная Комиссия Совета Федерации по культуре. В ближайшие годы запланировано значительное увеличение финансирования культуры, спорту и развитию олимпийского движения.

Чтобы обеспечить достойную жизнь каждому гражданину, необходимо законодательство о социальных стандартах. Они являются важнейшим инструментом обеспечения гарантированных Конституцией РФ социальных прав граждан. Пришло время вводить современную оплату труда – как в развитых странах. Час работы не может стоить менее фиксированной суммы. При этом должны быть введены три основных коэффициента – региональный, отраслевой и квалификационный.

Правительством России предложены серьезные изменения пенсионной системы. В перспективе предполагается с 2010 года увеличить средние пенсии до двухпрожиточных минимумов пенсионера, к 2016-му – до двух с половиной, к 2020-му – до трех. Будут созданы условия для получения трудовой пенсии по старости на уровне 40 процентов утраченного заработка, на который начисляются годовые взносы. В ближайшие годы пенсия должна стать не менее 70-80 процентов от заработной платы.

Считаю, что будущее страны зависит от развития здравоохранения и образования.

Ситуацию в сфере здравоохранения сегодня можно оценить как неудовлетворительную. Важнейшая задача государства – обеспечить конституционное право каждого гражданина России на получение бесплатной и качественной медицинской помощи в том регионе, населенном пункте, где он живет.

Советом Федерации подготовлен ряд предложений по оптимизации системы отрасли. Что касается достойной жизни и свободного платного ее лечение за счет средств федерального бюджета.

Российская система образования, бывшая когда-то лучшей, сегодня находится в сложном положении на задачах возрождения системы образования. Необходимо разработать Национальную образовательную стратегию. Социальный, культурный и образовательный кодексы.

Самого серьезного внимания требует молодежная политика. Члены Совета Федерации неоднократно выступили с предложениями о создании федерального органа по делам молодежи. В 2008 году, наконец, создано Министерство спорта, туризма и молодежной политики РФ. Проведение Года молодежи в 2009 году должно придать новый импульс законодотворческой работе в этом направлении. Молодежная парламентская программа инициативная при Совете Федерации в 2004 году, позволила наиболее активным, инициативным, творчески мыслящим молодым гражданами выступить с предложением принять непосредственное участие в становлении и развитии законодотворческой работе в этом направлении. Молодежная парламентская программа инициативная при Совете Федерации в 2004 году, позволила наиболее активным, инициативным, творчески мыслящим молодым гражданами выступить с предложением принять непосредственное участие в становлении и развитии законодотворческой работе в этом направлении.

Возросшее внимание со стороны государства к проблемам физической культуры и спорта, предстоящая Олимпиада 2014 года в Сочи предопределило создание Комиссии Совета Федерации по развитию физической культуры и развитию олимпийского движения.

В деятельности Совета Федерации значительное место занимает работа по итогам 2007 года создана постоянная Комиссия Совета Федерации по культуре. В ближайшие годы запланировано значительное увеличение финансирования культуры, спорту и развитию олимпийского движения.

Учитывая имеющийся опыт в регионах, Совет Федерации выступает с инициативой введения на федеральном уровне института уполномоченного по правам ребенка. Особое место в нашей деятельности всегда занимал вопрос о совершенствовании форм и методов взаимодействия с законодательными органами государственной власти субъектов Российской Федерации. Важнейшее значение в этом плане имело создание в 2002 году Совета по взаимодействию Совета Федерации с законодательными (представительными) органами государственной власти субъектов Российской Федерации, так называемого Совета законодателей. «Верю, что у нашего общества есть все основания для социального оптимизма. Имеется и необходимая политическая воля. Высшие руководители страны исходят из того, что наша общая цель – не только обеспечить достойные социальные стандарты жизни граждан, но и обеспечить условия для их дальнейшего роста».

АПК

**Каждая пятая банка консервов в России производится в Кабардино-Балкарии**



Производство

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В рамках агроплатформы Минсельхозпрод рассмотрел обращения глав ряда солидных перерабатывающих предприятий о субсидировании процентных ставок Центробанка по полученным кредитам. При этом Суфиян Белтаев отметил, что с 1994 года в Кабардино-Балкарии 12632 человека получили в виде компенсации более 95 млн. рублей.

Тон в отрасли задает самый крупный консервный завод «Агро-Инвест» (г. Нарткала), который обеспечил 50 процентов от общего производства консервов в республике. Его продукция конкурентоспособна, а значит, и востребована, имеет устойчивую репутацию на отечественном рынке. Консервная отрасль имеет достаточный сырьевой и производственный потенциал. С учетом реальных возможностей в масштабах республики планируется строительство нового современного консервного завода в Майском районе мощностью 80 млн. условных банок в год.

молочной продукции. Два месяца назад на его базе в Нальчике открылся Северо-Кавказский дилерский центр всемирно известного производителя молочного оборудования – немецкой фирмы «Вестфалия». С начала года агрофирма произвела продукцию почти на один миллиард 400 миллионов рублей.

Комментария ситуацию на рынке переработки мяса, Р. Ксанова отметила, что отсутствие значительных мощностей в перспективе необходимо компенсировать грамотной инвестиционной политикой. На сегодняшний день мировой рынок представляет реализация мяса в свежем виде, колбасными изделиями и мясными полуфабрикатами, заморожеными в республику и зарубежу. Решение проблемы будет способствовать ряд крупных инвестиционных проектов, которые планируется реализовать с начала 2009 года.

В частности, в Прохладненском районе «Киево-Жураки АПК» планирует строительство мясохолодильной по убою и переработке говядины (16 тыс. тонн в год) и свинины (11 тыс. тонн в год). «Кабардино-Балкарская аграрная лизинговая компания» намерена создать современную мясохолодильную по производству охлажденного мяса крупного рогатого скота мощностью восемь тысяч тонн в год. Всего в отрасль в 2008 году инвестировано около 800 миллионов рублей, направленных на реализацию 32 инвестиционных проектов.

Ваше право



На вопросы отвечает адвокат Татьяна КАМУКОВА

**Фирменный знак охраняется законом**

«Наша фирма зарегистрировала товарный знак и наименование. На данный момент в магазине продают изделия, работающие практически под тем же названием, добавляя к основному слову типа «любовь», «дубль» и т.д. Можно ли мы предъявить иск и отстоять свои права?»

Сергей О. г. Прохладный.

Согласно нормам Парижской конвенции по охране промышленной собственности фирменное наименование или «фирма», это имя или обозначение, позволяющее идентифицировать предприятие определенного физического или юридического лица. Соответственно фирменное наименование права на «фирму» является исключительным правом на использование определенного фирменного наименования или имени при осуществлении производства, сбыта или иных операций с определенным товаром, или, иными словами, право на осуществление указанных операций под определенной «фирмой». В нашей стране фирменное наименование охраняется независимо от того, является ли оно одновременно товарным знаком или частью его. Точно так же не имеет значения, охраняется знак, содержащий фирменное наименование, или нет. Согласно п. 4 ст. 54 ГК РФ юридическое лицо, фирменное наименование которого зарегистрировано в установленном порядке, имеет исключительное право на его использование. Лицо, неправомерно использующее чужое зарегистрированное фирменное наименование, по требованию обладателя обязано прекратить использование и возместить причиненные убытки. Поскольку охрана фирменного наименования направлена главным образом против недобросовестных действий третьих лиц, заключающихся, в частности, в использовании того же или сходного фирменного наименования для ввода потребителя в заблуждение, отставать свои законные интересы позволяет и ст. 10 Закона РФ «О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках». Принимая во внимание положения ст. 7 ГК РФ о приоритете норм международного права, на территории РФ могут применяться в качестве норм действующего законодательства положения пп. 1 и п. 3 ст. 10 ВП Парижской конвенции, согласно которым, в частности, должно быть обусловлено, запрещены любые действия, способные каковы бы то ни было способом вызвать смешение продукции хозяйствующих субъектов.

**Производство**

**Производство «Нальчикхлеба» пробуют в Прохладном**

Александра БРЕННЕР

В администрации города Прохладного состоялась презентация продукции «Нальчикхлеба». Сегодня предприятие имеет огромный производственный потенциал, выпускает более 120 тысяч хлебобулочных изделий ежедневно. Завод постоянно расширяет границы сбыта продукции – она доставляется уже более чем в 320 торговых точек по всей республике.

Генеральный директор Нальчикского хлебозавода А. Карпов позначил руководителей организаций и образовательных учреждений с основными направлениями работы предприятия, подчеркнул, что не преследует цель вытеснить Прохладненский хлебокомбинат из занимаемой им ниши. «Возможно, некоторые изделия, ко-

торых нет в ассортиментном перечне хлебозавода Прохладного, привозятся из других регионов Северного Кавказа. Это позволяет ожидать взаимовыгодного сотрудничества», – заметил он.

Всем участникам презентации предложили попробовать продукцию Нальчикского хлебозавода. В процессе дегустации технолог предприятия И. Дугужева рассказала об особенностях изготовления более 30 видов хлебобулочных изделий. Прохладненские с интересом и удовольствием пробаовали хлеб и батончики, изделия из слоеного теста, сдобу и сушки.

Заместитель директора начальника производства Р. Шорова сообщила об оборудовании, автоматизации, инновациях. Коммерческий директор М. Дугубего осветил вопросы, касающиеся ценообразования, дос-

таки, порядка возврата и обмена на продукцию.

Завод является лауреатом премии Президента КБР в области качества за 2008 год – это не только большая честь, но и большая ответственность перед потребителями. «Предприятие готово в полной мере оправдать оказанное доверие», – сказал генеральный директор А. Карпов.

Заместитель директора начальника производства Р. Шорова сообщила об оборудовании, автоматизации, инновациях. Коммерческий директор М. Дугубего осветил вопросы, касающиеся ценообразования, дос-

Предновогоднее интервью

Иван ГЕРТЕР, глава администрации Прохладненского района.

Здесь я построил свой дом



Дана САТУШЕВА

Иван Константинович, какой год вы вспоминаете как самый счастливый в жизни? Вообще, я счастливый человек, но самым удачным для себя годом считаю 1983-й. Я родился в Северном Казахстане, жил там до 18 лет. В армии служил с майчином Виктором Минтаевым (с сожалением, ныне покойным). Мы подружился, и Виктор уговорил меня приехать вместе с ним в Кабардино-Балкарию. Мне настолько все понравилось: люди, обычаи, традиции, природа, что я остался навсегда. С тех пор и живу здесь: построил дом своим руками, женился. Чем ознаменовался для вас 2008 год? В этом году Президент доверил мне руководить районом. Это означает, что мы содействуем в реализации социальных программ, решению различных вопросов. Хорошие контакты сложились у меня с министром, особенно Казимом Унаевым. - Какое самое важное событие произошло у вас в этом году? Это, конечно, рождение моего первого внука Дамира. - Вы рады, что 2008-й заканчивается? Не очень, годы уходят. Но, полагаю, надо смотреть в будущее с оптимизмом. Уверен, мы достойно переживем и высочайший год, и

Культура

«Ставрополье» и Нальчик: предстоят новые встречи

Светлана МОТТАЕВА, Лариса РАННАМ

Государственный казачий ансамбль песни и танца «Ставрополье» впервые дал концерт в Нальчике. Более четверти века этот творческий коллектив знаком зрителю с самобытным казачьим искусством. Привлекает и то, что репертуар ансамбля составляют песни и танцы всех казачьих этнических групп. В концерте приняла участие народная артистка России Наталья Гасташева.

Гостей приветствовал министр культуры и информационных коммуникаций Руслан Фирiev, завершивший, что в своей деятельности будет придерживаться политики сближения посредством культурного обмена. В первую очередь с соседними краями, областями и республиками. В принципе, так оно и будет, поскольку язык искусства всегда и всем понятен. Красочное свидетельство тому - сидевшие в зале представители разных национальностей, одинаково восторженно встречавшие каждый номер программы. Быть то удалой казачий переплел или же песь в исполнении любимцы публики Наталии Гасташевой. Стати. «Ставрополье» и Гасташеву связывает давняя творческая дружба. Кроме того, дирижер и художественный руководитель ансамбля - заслуженный артист России Иван Громоков сообщил, что в ближайшее время Наталия Казбулатовна даст мастер-классы ставропольским певцам.

Захватывающие казачьи танцы с шашками наголо, зазорные и лирические песни находили отклик в сердце каждого сидевшего в зале зрителя. Восторженные крики «Браво!», «Бис!», аплодисменты и записывающий свист (не осматриваясь) сопровождали каждый номер. К тому же ставропольские артисты показали не только свой казачий фольклор, но и танцы других народов. Интересным хореографическим рисунком отличался танец древних адыгов, в котором явно чувствовался свойственный культуре их предков добрый и величественный азийский дух. Неожиданным в программе казачьего ансамбля был танец корейских девушек в легких шелковых нарядах и изящных шляпках, с яркими веерами в руках. Бурной овацией встретил зал авторскую «Хаваганилу», исполненную вокальной и танцевальной группами творческого коллектива. В хореографической жанровой сценке под сыганный романс «Не будите меня» прозвучали близкие каждому чувства и переживания. Вся эта этническая эклектика звучала и смотрелась, тем не менее, весьма гармонично, а редкой яркостью голоса Наталии Гасташевой украсил всю программу.

Артистов долго не отпускали со сцены, в зале царил атмосфера всеобщего восторга. Еще один выход на бис... Увы, все хорошее когда-нибудь заканчивается. К счастью, не навсегда. Художественный руководитель ансамбля заверил, что впереди новые встречи. А они, верится, будут, потому что этого желают обе стороны.



Светлана МОТТАЕВА

Другая женщина давно бы оставила руки, но не Рометта, она как натянута струна. И очень чистоплотная - вещи меняет поразительно свежестью, во всем есть милитция, и Рометта зумеем, она устала отвечать на вопрос: зачем столько рожала, раз муж - пьяница? Надеялась, что омуется, станет легкой женщиной, но изменили и появились в семье старые болячки. Муж бушевал, а Рометта с детьми отскакивала в сторону. И тогда она решила изменить. Иногда они успевали укрыться в задней комнате, закрыв дверь на засовку. Тогда он бил стекла с улицы, чтобы утишить матерную агрессию, сорвать гнев на домашних. Пару раз муж согласился лечиться от алкоголизма, но, к сожалению, медицина бессильна, когда сам пьян



Светлана МОТТАЕВА

Ситуация

Восемь детей Рометты

Мария КОТЛЯРОВА, Республика Южная Осетия, Детский фонд

Шесть девочек и два мальчика. От четырех до семнадцати лет. Один из мальчиков стал заниматься после того, как пьяный отец три года назад вышвырнул его на улицу. В холод и в ночь. Мать нашла мальчика и согрепа, но испуг сделал свое дело.

День за днем, месяц за месяцем муж Рометты пил и практически не работал. Сверхурочно работал в кафе, которая она получила когда-то Рометту с сыном, потом она умерла, и стало совсем плохо. Никто не заступался за Рометту, когда пьяный муж поднимал на нее кулаки, ссоры никогда не вмешивались. В минуты просветления муж просил прощения, родить ему сына, родить мальчика, который родится мальчик, казалась, такой желанный, но ничего не изменилось. Мальш так скоро накучил, что отец вынул его из дома, но когда она расписывала, можно назвать лишь условно - выбить стекла, прогнуть шпатель. Прощай зимний курор, прощай зимний курор, прощай зимний курор, прощай зимний курор. Рометта дрила чужих коров, полла чужие огороды, сажала собственный и готовила на зиму овощные консервы. Но зленый муж, на который она расчитывала, муж вывозил на продажу, а соседи покупали все по дешевке, что хорошо знали, что это украдено у детей.

Другая женщина давно бы оставила руки, но не Рометта, она как натянута струна. И очень чистоплотная - вещи меняет поразительно свежестью, во всем есть милитция, и Рометта зумеем, она устала отвечать на вопрос: зачем столько рожала, раз муж - пьяница? Надеялась, что омуется, станет легкой женщиной, но изменили и появились в семье старые болячки. Муж бушевал, а Рометта с детьми отскакивала в сторону. И тогда она решила изменить. Иногда они успевали укрыться в задней комнате, закрыв дверь на засовку. Тогда он бил стекла с улицы, чтобы утишить матерную агрессию, сорвать гнев на домашних. Пару раз муж согласился лечиться от алкоголизма, но, к сожалению, медицина бессильна, когда сам пьян

Щи не стремится к излечению. Вокруг терпеливо приходит конец. Этим весной брат Рометты вывел из Тарского родильного дома в родное село Псыгану. Мы были там со Светланой Умовай, возглавляющей Республиканский Детский фонд. В одной комнате родители родимые дети спали по двое-трое на кровати. Зато без скандалов и драк. Рометта со старшими тут же пошла к арестованному, но сезон омовей закончился, а другой работы здесь не найти. Дальние родственники нашли в Кахуне небольшую временную возможность заработать на жизнь в частном парнике. Туда мы тоже ездили накануне урны-байрам. Вместе с нами были муж и жена Шен-Фемели - владели кафе. Подруга родственная, которая не спросила Рометту, почему у той так много детей. Она ласково поговорила со всеми восьмерыми, старшим мальчишкой, с младшим, старшим вихрам, а двум старшим девочкам, живущим в семье, что отец вынул его из дома, но когда она расписывала, можно назвать лишь условно - выбить стекла, прогнуть шпатель. Прощай зимний курор, прощай зимний курор, прощай зимний курор, прощай зимний курор. Рометта дрила чужих коров, полла чужие огороды, сажала собственный и готовила на зиму овощные консервы. Но зленый муж, на который она расчитывала, муж вывозил на продажу, а соседи покупали все по дешевке, что хорошо знали, что это украдено у детей.

Дом обязательно добрый. Вот ведь почти достроили свой мальчишка Гашокина в Нартане с помощью Президента КБР. Республиканский Детский фонд и добрый людое. Будет дом и Рометты, хотя ее сыновья еще не достигли даже школьного возраста. Откликнулись те, кто верит в отзывчивость и доброту. Детский фонд открывает счет, а наш издательство (г. Нальчик, ул. Кабардинская, 18, вход с улицы Грибоедова) установлена емкость с надписью «Дом для Рометты», куда можно принести деньги, что предпочтительнее, сделать добро, минуя банк.

Время от времени вижу молодых беременными или с младенцами женщины, просящих милостыню. Рометта 44 года, она не тянет руку за подаянием, но как ей хочется помочь. Помочь, чтобы в этом мире стало больше любви и солидарности.

Р.С. Гюмор за этот материал прошу переписать в качестве взноса на проект «Дом для Рометты». Расчетный счет Детского фонда КБР: Лицевой счет 4070381076033010016 в ОСБ 8831 Северо-Кавказского банка СБ РФ, г. Ставрополь. Корр счет 3010110 60000000660 ИНН 0171055335 КПП 027101001 БИК 04070 2660 Банковотделный взнос на проект «Дом для Рометты».

ПОЗДРАВЛЯЕМ БЕШТОВА Бетана Заурбековича с блестящей защитой диссертации и присвоением звания кандидата технических наук! Желаем здоровья, радости, исполнения желаний! И еще масса радостей и хлопот.

Поздравляем Серафима Юбилейных НЕДАМИ Асо Мухамедову, Дусю Жабагенову, Елену Хазрепиевну, Жанету Караханову, Ирину Викторовну, Розу Хамзетовну, Руслану Мухамедовича, Ульну Амирафовну, Фатиму Ахмедовну, Фатиму Муаевовну, Фатиму Хасанбиевну, Фатимат Хамидовну. Желаем счастья и добра. Совет старейшин.

ВАС ЖДЕТ ИТАЛИЯ! Сбербанк России и международная платежная система MasterCard International до 15 апреля 2009 года проводят рекламную кампанию «ВРЕМЯ ПОБЕДАТЬ С КАРТОЙ MasterCard СБЕРБАНКА РОССИИ!»

ПОЗДРАВЛЯЕМ ШОГЕНОВА Ауса Кушбиевича с 50-летним юбилеем! 50 - совсем не дата, когда в запасе столько сил. Желаем, чтобы год трудный успех и радость принесил. Пусть будут долгие годы, здоровье будет пусть отличным. Не будет горя никогда, а счастье будет безграничным. Шогенов Аниуар Кушбиевич

Уважаемые жители республики, предприниматели и руководители предприятий и организаций! Кабардино-Балкарский филиал ФГУП «Ростехинвентаризация - Федеральное БТИ» доводит до вашего сведения, что с 1.10.2008 г. Федеральное БТИ по доступным ценам, в срок и качественно предоставляет дополнительные услуги по: - регистрации, посредничеству, юридическо-консультационным видам деятельности для оформления документов при купле-продаже и приватизации объектов недвижимости, - оценке рыночной и инвентаризационной стоимости объектов недвижимости, - осуществлению работам: мехважанию, установлению (восстановлению) на местности границ земельных участков, подготовке необходимого пакета документов для постановки на кадастровый учет.

Уважаемые жители и гости республики! Банк «Нальчик» ООО поздравляет вас с наступающим Новым 2009 годом! Пусть новый год подарит вам благополучие, укрепит веру в будущее, а успех сопутствует всем начинаниям всегда и во всем!

НАЗРАНОВ Заурби Хажмуратович Жители Чегемского района поздравляю группу в 6 человек, которая в августе 2008 года ушла из жизни почетный гражданин г. Чегема, председатель Совета ветеранов войны и труда города Заурби Хажмуратович Назранов. Родился 3.Х. Назранов 15 января 1930 г. в с. Чегем Первой (ныне - Чегем) Чегемского района.

Уважаемые жители и гости республики! банк на момент возврата вклада: «Срочный на 730 дней» - «Юбилейный» - 13 % годовых. Проценты начисляются по истечении договорного срока и присоединяются к сумме вклада. Минимальная сумма взноса по всем видам вкладов не ограничивается.

Спорт

Юбилей

Властелин борцовского ковра

Детство Азрета Беккиева, как и у его сверстников, пришлось на годы высики в Среднем Азоре...



вета спорторбщества «Спартак». Сборы проходили под руководством заслуженного тренера СССР Владимира Крутовского.

воспитанников мастер спорта по вольной борьбе и национальным видам спорта Хазыр Улабашев...

В 1958 году Азрет Беккиев 14 летним подростком вернулся на родину и по приглашению тренера Башира Боготова принял участие в соревнованиях Чегемского района по вольной борьбе.

РФСР в Ростове-на-Дону в 1960 году. В финале Азрету противостоит весьма грозный соперник, ученик заслуженного тренера СССР Андреса Дзюева Геннадий Андиев...

В 1967 году Беккиев победил на чемпионате СССР по самбо, в конце 60-х годов, когда в Кабардино-Балкарии стали культивировать борьбу на поясах...

Спортивные традиции в семье Беккиевых продолжает внук Тамерлан, выступающий за саратовский баскетбольный клуб «Автомобиль».

«Спартак-Нальчик»

Красножан остался!

Большинство нальчикского «Спартака» могут облететь вздохнуть. Президент КБР и единственный спонсор нальчикского «Спартака» Арсен Канков...

блемы, финансирование нальчикского «Спартака» будет стабильным и четким. Это главный тренер команды отдал местным игрокам, а не легионерам.

Вольная борьба

У юношей КБР - российский золот

Юношеское первенство России по вольной борьбе, прошедшее в Перми, собрало 600 борцов. В соревнованиях принял участие спортсмен КБР 25-нашим спортсменам...

наград удостоился Кантемир Кунатов (46 кг), Руслан Бесланев (54 кг), Руслан Бесланев (76 кг) и Герман Солиров (100 кг).

Арсен Баширов подчеркнул, что, несмотря на финансовый кризис, из-за которого у многих клубов премьер-лиги начнутся про...

Таким образом, нальчикский «Спартак», имея стабильный бюджет и единого спонсора, может пойти по пути английско...

Материалы рубрики подготовил спортивный обозреватель Альберт ДЫШКОВ.

Суд

Расплата

В Нальчикском городском суде рассмотрено уголовное дело в отношении 20-летнего индивидуального предпринимателя, совершившего от налоговложения 145 тысяч рублей.

До Нового года осталось 13 дней

Дед Мороз победит Инфекцию

Во Дворце культуры профсоюзом праздничные званятия и везелье - Дед Мороз со Снегурочкой и прочими героями представления готовятся принять шумную армию детворы...



Фото: Марина Топорова.

Закон

Отдельная строка в республиканском бюджете на создание КДН

Пресс-служба прокуратуры КБР Кабардино-Балкария - один из немногих субъектов России, Конституцией которой предусмотрено создание КДН.

Отсутствие специального нормативно-правового акта, регулирующего деятельность комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав в КБР и наделении органов власти полномочиями по созданию КДН...

ресов несовершеннолетних, а также координации деятельности органов и учреждений системы профилактики.

Пунктом 5 ст.19 Федерального закона «Об основах принципов организации местного самоуправления в РФ»...

Главный редактор Сусанна МЕЗОВА. Редакционная коллегия: Ф. Бозиева (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (зам. секретаря), А. Булатов, С. Шамакина, З. Мальбахова.

ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор, секретарь - 47-22-65; зам. гл. редактора - 42-68-68; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; зам. ответственного секретаря - 42-66-14.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: В. Белухина - дежурный редактор; Х. Мечиев, О. Ючуева - зам. ответственного секретаря; С. Бекмурза, И. Топорова - корректоры.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и достоверность сведений несет рекламодатель.

Арсен БУЛАТОВ. Антикризисное. «мандала» страны Михаила Задорнова. Женит только родина, а его папа уже знал, что через двадцать семь лет будет кризис...

«Да вы же любимоу оварчу Рекса хоронили. - Ты в своем уме, что случилось с Рексом? - Вчерашние конины обожрался. - А откуда у нас в части жареная конина? - Конюшня сгорела с лоджией. - А где он подожг? - Да прапорщик Иванов закурил. - Ты же не курит! - Закурить тут, зная частности...»

Вспомни, нам ли присягать? Любимая историческая фраза россиянина: «наступили тяжелые времена». Я слышал еще до бабушки об этих временах. Даже в 1917 году брешевского изобилия она закупала соль и малянтно перекрашивалась, хар мешками, глички Балабановской фабрики лещиками. Эти глички до сих пор вываливаются из запасажи кладовок с характерным треском, поскольку в те времена глички изготавливались из фанеры, которой сейчас отапливаются офисы.

Афиша «КБП». ЯРМАРКА ТАЛАНТОВ. Хотите познакомиться с перспективными школьниками, обладателями светлых умов? Приходите на республиканскую научную конференцию...

Адрес редакции: 360000, г. Нальчик, пр. М. В. И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbravda.ru. e-mail: kbravda@mail.ru.